

## 公共衛生暨營養學院舉辦「健康與福利—高齡化社會之長期照護與社會福利的挑戰」研討會



為因應民國102年衛生福利部之成立，配合行政院衛生署施政方向，北醫大公共衛生暨營養學院與行政院衛生署、台灣公共衛生學會，於6月29日假本校誠樸廳聯合舉辦「健康與福利—高齡化社會之長期照護與社會福利的挑戰」研討會，針對台灣推動健康與福利社會政策所面臨的挑戰建立共識，提供未來政策之參考。



【圖：與會專家於於會後大合照，左起：林佳靜院長、吳肖琪教授、陳再晉執行長、李玉春教授、藍忠孚講座教授、葉金川講座教授、石曜堂名譽理事長、林萬億教授、李世代教授、孫迺翔副教授、邱弘毅院長、莊秀文執行長】



本研討會，主要係探討國內、外高齡化社會已呈現或已造成的各種影響民眾健康與社會發展的現象或問題，並期透過問題的認知，逐步凝結台灣未來推動健康與福利社會發展所應建立的共識。藉由組成籌備小組，邀請國內產、官、學專家，蒞臨研討會

分享及交流，會中並規劃綜合討論時間，鼓勵與會人員進行意見交流，期達成凝聚政策建議之共識，藉以於未來衛生福利部推動長期照護與社會福利政策之參考。【圖：行政院衛生署林奏廷副署長（右圖）、北醫大蘇慶華副校長（左圖）致辭】

行政院衛生署林奏廷副署長表示，我國人口面臨兩大挑戰：少子化與高齡化，至2010年，台灣65歲以上人口已佔全人口10.7%，2017年將達14%，進入高齡社會，2025年將達20%，成為超高齡社會，老化速度之快甚至大於日本，因此對於長照有相當大需求。衛生署因應高齡化社會有三階段施政方針：1.推動長照十年計畫。2.推動長照服務法。3.推動長照保險制度。此計畫結合醫療照護與社會福利領域，明年7月將由衛生福利部整合，目前，署內每週署務會議，均邀請內政部社會司、兒童局等單位與會，為業務整合作因應，也期待今天會議也能為此領域之施政提出建言。



臺北醫學大學蘇慶華副校長指出，人口問題是未來公衛議題最大的挑戰，榮幸今日能邀請到長照領域專家介紹歐、日的政策規劃，以及目前台灣有關政策推動的現況，期待藉此讓國人了解長照計畫的重要性與急迫性，減少高齡化社會的衝擊，也讓人能活得健康、有尊嚴。台灣公共衛生學會邱弘毅理事長也是北醫大公共衛生暨營養學院院長也表示，衛生署邱文達署長在臺北醫學大學校長任內，便指示校內成立衛生政策機構，作為重大政策意見討論平台，進而提出政策建言，本活動即衛生政策中心系列活動之一。【圖：北醫大邱弘毅院長】

近年北醫已延攬相關領域德高望重的意見領袖如：石曜堂教授、葉金川教授、藍忠孚教授、陳再晉執行長等皆參與北醫之相關活動，期藉此機會及學院老師共同努力下，在每次研討會時深入討論。今日與會討論者皆一時之選，期待拋磚引玉，如現



在「5大皆空」現象，未來將提出「12大策略」高峰會，希望在明年7月衛生福利部成立前，對此作通分討論，讓百姓及醫療人員都能獲得最好照顧。【圖：石曜堂教授主持（左圖）、張武修教授發問（右圖）】

研討會議程分4場次：第1場「Keynote Speech：歐洲福利國家之困境對我國健康福指政策之啓示」，由中央選舉委員會張博雅主任委員主持、臺北醫學大學藍忠孚講座教授主講、陽明大學衛生福利研究所吳肖琪教授回應。第2場「日本高齡社會之長期照護現況」，由臺北醫學大學葉金川講座教授主持，台北護理大學長期照護研究所李世代教授主講、台北市立萬芳醫院陳再晉執行長回應。第3場「我國長期照護政策之推動與挑戰」，亞洲大學楊志良講座教授主持、陽明大學衛生福利研究所李玉春教授主講、衛生署護理及健康照護處鄧素文處長回應。第4場「長期照護福利法之推動與困難」，由台灣大學社會工作學系林萬億教授主持、政治大學法律系孫迺翊教授主講，內政部社會司陳素春副司長回應。【圖：林萬億教授發表回應】（文/公共衛生暨營養學院）

